淮北市职业学校2004年毕业会考
语文试题
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一、基础知识部分：（31分）
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	答  案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1.选出下列各项加点字注音有误的一项（   ）（3分）

A. .和面(huó)  僭用(jiàn)   商贾(gǔ)    尽打(jǐn)
B．骷髅(lóu)   惩戒(chéng)  懒惰(duò)  游说(shuì)
C．颀长(qí)    干坼(chè)    告诫(jiè)   怠工(dài)
D．旁骛(wǜ)   骈进(pián)   亵渎(xiè)   教诲(huì)

2.选出下列词语中没有错别字的一组: （   ）（3分）

A．原形毕露   深恶痛绝    脍炙人口    蓊蓊郁郁
B．怨天由人   虚怀若谷    强聒不舍    实事求是
C．升堂入室    大逆不道    数不胜数   百无聊籁
D．因地制宜   按步就班     金壁辉煌   殒身不恤
3、下列词语中加点的词解释不正确的一组是（   ）（3分）

A、安能催眉（低眉，表示低声下气）折腰事权贵。

B、木受绳则直，金就（靠拢，靠近）砺则利。

C、隔叶黄鹂空（没有东西或内容）好音

D、令人持璧归，间（从小路）至赵也。

4、下列成语使用正确的一项是（   ）（3分）

A.爱因斯坦是伟大的科学家，他在理论物理方面的研究成果，特别是相对论的创立，空前绝后，成为人类科学的宝贵财富。
B.进来学术界出现了一种不好的风气，一些领导对他人的研究成果采取“拿来主义”，在别人的论文上大言不惭地署上自己的名字。
C、文学创作需要真情实感，不是矫揉造作的虚假感情。
D、我国汽车工业的发展，从这届汽车展销会的各种展品可以略见一斑。

5、下列有关课文的解说不恰当的一项（    ）（3分）
A、《风景谈》一文围绕谈“风景”的话题，描写了六幅风景画，这六幅风景画是用议论和抒情的语句串联起来的。

B、《荷塘月色》一文的题眼是“这几天我心里颇不宁静”。

C、《景泰蓝的制作》按逻辑顺序进行说明，提纲挈领，有条不紊。

D叶圣陶是现代文学研究会的著名小说家，代表作有《多收三五斗》，《倪焕之》。他又是现代文学史上最早的童话作家，作品有《古代英雄的石像》。
6、对下面各句的修辞格判断完全正确的一项是 （   ）（3分）

①惨象，已使我目不忍视；流言，尤使我耳不忍闻。       ②我还有什么可说呢？

③沉默啊，沉默啊！不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。
④中国军人的屠戮妇婴的伟绩，八国联军的惩创学生的武功，不幸全被这几缕血痕抹杀了。

A．对偶   设问   对比   反语       B．对比   设问   对偶   反语

C．对比   反问   反复   排比       D．对偶   反问   反复   反语
7、指出下列诗句的作者，正确的是（   ）（3分）

①日啖荔枝三百颗，不辞长做岭南人。          ②亲戚或余悲，他人亦已歌。

③一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来。          ④千岩万转路不定，迷花欹石忽已暝。
A.①苏轼 ②鲁迅 ③贾祖璋 ④李白             B.①苏轼 ②陶渊明 ③杜牧  ④李白
C.①白居易  ②鲁迅  ③李白 ④苏轼           D.①李白 ②鲁迅 ③白居易  ④杜牧
8、.默写下列语句的上句或下句（10 分）

①恰同学少年，风华正茂；            ，               。

②微风过处，送来缕缕清香，                            。

③但愿人长久，__________________ 。（苏轼）
④同是天涯沦落人，________________。（白居易）
⑤春蚕到死丝方尽，__________________。（李商隐）
二、现代文阅读：（33分）
㈠（11分）第二步工作叫掐丝，就是拿扁铜丝（横断面是长方形的）___在铜胎表面上。这是一种非常精细的工作。掐丝工人心里有谱，不用在铜胎上打稿。就能自由自在地粘成图画。譬如粘一棵柳树吧，干和枝的每条线条该多长，该怎么弯曲，他们能把铜丝恰如其分地____好____好，然后用钳子夹着，在极___的白芨浆里蘸一下，粘到铜胎上去。柳树的每个枝子上长着好些叶子，每片叶子两笔，像一个左括号和一个右括号，那太细小了，可是他们也要细磨细琢地粘上去。他们简直是在刺绣，____________________________。

1、依次填入文中横线上空白处的字，正确的一项是（    ）（4分）
A、粘 曲 剪 稠   B、镶 剪 曲 浓    C、镶 曲 剪 浓  D、.粘 剪 曲 稠

2、文中后面横线上应填入的句子，恰当的一句是（    ）（3分）

A只是用铜丝，而不是用丝线、绒线，绣在铜胎上而不是绣在缎子上。

B不过是绣在铜胎上而不是绣在缎子上，用的是铜丝而不是丝线、绒线

C不是绣在缎子上而是绣在铜胎上，用的是铜丝而不是丝线、绒线

D只是绣在铜胎上而不是绣在缎子上，用的不是丝线、绒线而是铜丝。

3、对本文段使用的说明方法判断正确的一项是（   ）（3分）
A下定义 举例子 打比方 作比较    B下定义 比喻说明 举例子 分类别

C作比较 比喻说明 举例子 分类别  D作比较 引用说明 下定义 分类别

4、对本段大意的理解，正确的一项是（   ）（3分）
A.说明掐丝工人的技术十分精湛。   B.介绍粘一棵柳树的工艺过程。

C.介绍掐丝是制作景泰蓝的第二道工序。D.说明掐丝是一种非常精细的工作。

㈡(22分)⑴曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。⑵叶子出水很高，像  A  的舞女的裙。⑶  B   的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿的；正如一   C   的明珠，又如碧天里的星星。⑷微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。⑸这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。⑹叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。⑺叶子底下是  D  的流水，遮住了，不能见一些颜色，而叶子却更见风致了。
1、在上列文段的划线处填入合适的叠音词：（4分）
A、____________B、            C、           D、               
2、“田田”一词出自“莲叶何田田”，“莲叶何田田”的出处是（   ）（3分）

A、古乐府《江南曲》B、曹植的《洛神赋》C、南朝乐府《西洲曲》 D、郭璞的《江赋》

3、“叶子却更见风致了”句中的“更见风致”指的是（   ）（3分）

A、叶子更像舞女的裙B、叶子与花的颤动更美C、荷叶更显静态美 D、荷叶更显动态美

4、“羞涩地打着朵儿”与“送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。”所用的修辞手法是（   ）（3分）
A比喻和借代   B、夸张和比喻  C、拟人和通感 （移觉）  D、借代和夸张
5、所选文段描写的内容主要是（     ）（3分）
A、荷塘上的月色   B、荷塘里的景色     C、月光下的荷塘      D、月的光和影
6、可以概括这段文字的语言特点的一项 （    ）（3分）
A、活泼豪放         B、含蓄隽永       C、刚健清新         D、恬静自然
7、这段文字划分出的层次，正确的一项是（    ）（3分）
A、⑴ / ⑵ / ⑶ / ⑷ / ⑸

 = 6 \* GB2 ⑹ / ⑺      B、⑴

 = 2 \* GB2 ⑵ / ⑶ / ⑷ / ⑸

 = 6 \* GB2 ⑹ / ⑺  

C、⑴

 = 2 \* GB2 ⑵ / ⑶

 = 4 \* GB2 ⑷

 = 5 \* GB2 ⑸ / ⑹ / ⑺           D、⑴

 = 2 \* GB2 ⑵

 = 3 \* GB2 ⑶ / ⑷

 = 5 \* GB2 ⑸ / ⑹

 = 7 \* GB2 ⑺
三、文言文部分（16分）：
1、被鲁迅誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”的作品是（   ）
A、左传               B、史记          C、汉书             D、战国策
2、指出下列没有通假字的一句（     ）
A、交戟之卫士欲止不内 B、张良出，要项伯C、愿伯具言臣之不敢倍德也 D、拔剑切而啖之
3、对下列加点的词语的词类活用情况归类正确的一项（    ）
⑴沛公军霸上                         ⑵项伯杀人，臣活之      

⑶吾得兄事之                         ⑷沛公旦日从百余骑来见项王
⑸常以身翼蔽沛公                     ⑹道芷阳间行
A⑴⑹./.⑵⑷ / ⑶⑸                   B、⑴⑶ / ⑵⑸ / ⑷⑹

C、⑴ / ⑵⑷ / ⑶⑸⑹                D、⑴⑶ / ⑵⑷ / ⑸⑹
4、指出下列句子中加点词语古今词义未发生变化的一项（   ）
A、备他盗出入与非常也                B、约为婚姻
C、沛公居于山东时，贪于财物          D、臣与将军戮力而攻秦
5、下列文言句式判断有错误的一项是（   ）
A、吾属今为之虏矣   （被动句）       B、大王来何操（宾语前置句）
C、沛公安在（省略句）                D、楚左尹项伯者，项羽季父也（判断句）
6、下面加点字意思相同的一组是（    ）
A、秦地可尽王也     谁为大王为此计者       

B、且为之奈何       若属皆且为所虏
C、今事有急，故幸来告良     私见张良，具告以事
D、项王即日因留沛公与饮     因击沛公于坐，杀之
7、对“此亡秦之续耳”翻译最恰当的一项是（     ）
A、这些秦国逃亡的人去继续干吧！           B、这是被灭亡的秦国的延续罢了！
C、这些逃亡到秦国的还连续不断啊！         D、这是继续走已灭亡的秦国的老路罢了。
8、鸿门宴上，项羽不杀刘邦的原因是什么？分析有误的一项是（   ）
A、刘邦的军队有一定的实力，项羽不敢轻易下手。B、项羽沽名钓誉，自大轻敌，优柔寡断。
C、项羽不肯听从谋士的意见。                  D、项伯被刘邦收买和刘邦机灵刁诈。

四、作文：（40分）      

多姿多彩的生活，常常叩击你的心灵，令你难忘：有高兴的，激动的，自豪的；也有懊恼的，内疚的，委屈的……。请以《想起这件事心里还很_____》为题，写一篇记叙文。
要求：1、请在文题空缺处填上一个合适的词语（可选用提示中的词语），构成完整的文题。2、以记叙为主，可适当加以抒情，议论。3、字数：不少于600字。
淮北市职业学校2004年毕业会考
语文试题答案

一、基础知识部分

1D        2A      3C        4B        5B      6A      
7B         8B         9C        10B          11B

12、①书生意气，挥斥方遒  ②仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的

③杨柳岸，晓风残月。④蜡炬成灰泪始干 ⑤天也，你错勘贤愚枉做天。

二、现代文阅读：

  ㈠1、“日益”一词很客观地写出了马列主义与中国革命实践逐步结合的过程，如不用则不能准确地表达出这一点。

2、Ｃ、3、Ｄ  4、Ａ
㈡1、A   2、B   3、A  4、D
㈢ 1、B    2、D    3、①激动紧张②迟疑焦急⑶欣喜若狂 4、C
三、文言文部分
1、A  “穴”应读为“xué”）2、B  “上”、“下”为名词作状语。

3、C   4、B、此段强调学习要注重积累，要用恒心，要专一，共三个层次。5、C   6、(1)蚯蚓没有锋利的爪牙，强劲的筋骨，向上（它）能吃到地面的尘埃和泥土，往下（它）能喝到地底下的泉水，（这）是（它）用心专一的缘故。

（2）君子的本性与（平常人）没有什么不同，（能有所成就）是他们善于借助外力（帮助）的缘故。

        学校                                 姓名                          准考证号                      





                                                                                                                    














